

两连胜，中国女篮距前四仅一步之遥

女篮亚洲杯

6月27日，2023女篮亚洲杯继续在澳大利亚悉尼进行。在小组赛首轮大胜黎巴嫩女篮的中国女篮延续着胜利脚步，她们在次轮以80比46击败新西兰女篮。和黎巴嫩女篮相比，新西兰女篮的实力更强，她们刚刚在第一轮击败了韩国女篮，因此中国女篮在本轮的这场大胜更有含金量。中国女篮共有三人得分上双，其中韩旭得到17分，尽管球队的另两名中锋李月汝缺席了本届比赛，但中国女篮在内线仍有优势。

新西兰女篮在上轮击败了纸面实力不俗的韩国女篮，她们的发挥让人眼前一亮；而中国女篮

虽然在首轮大胜，但对手黎巴嫩女篮毕竟实力较弱，且中国女篮在开局阶段进入比赛速度较慢；因此有不少人在赛前认为新西兰女篮会给中国女篮制造一定的麻烦。不过，新西兰女篮显然战略放弃了这场比赛，她们的头号球星、在上场对阵韩国女篮的比赛中打满40分钟的戴维森此役没有出战，而她正是这支新西兰女篮的内线支柱。

由此可见，新西兰女篮并不认为她们有机会战胜本组最强大的中国女篮，她们想把更多的精力放到另两场比赛上，尽可能以小组第二的身份出战半决赛附加

赛。对手的头号球星缺阵，中国女篮的实力又占绝对上风，比赛的节奏很快被中国队的姑娘们所掌握。

中国女篮在上半时就确立了两位数的领先优势，随着中国女篮在第三节加大防守强度，几名主力球员接连打出快速反击，比分迅速被拉大到30分以上。在第三节，中国女篮打出32比7的攻击波，单节净胜对手25分，彻底终结了比赛悬念。

拿到本场比赛的胜利后，中国女篮距离夺得小组头名仅一步之遥，只要在28日的比赛中击败韩国女篮，中国女篮就将以小

组第一的身份直接晋级半决赛。若能顺利晋级，中国女篮也将锁定巴黎奥运会资格赛的参赛资格，以及2026女篮世界杯的入场券。

中国女篮主帅郑薇此前表示，中国女篮的首要目标就是确保四强，她们已接近完成这个目标。而要想取得更好的成绩，中国女篮将在随后的比赛中接受更大的挑战。中国女篮在亚洲的两大竞争对手澳大利亚女篮和日本女篮都在另一小组，姑娘们将从半决赛开始接受真正的考验。



中国队球员韩旭(右)在比赛中防守

全国田径冠军赛

谢震业只差0.09秒“一战达标”世锦赛

6月27日，2023年全国田径冠军赛暨世锦赛及亚运会选拔赛在沈阳奥林匹克体育中心田径场拉开战幕。首日共进行了12个单项的争夺，在男女百米“飞人大战”中，谢震业以10秒09的成绩夺得冠军，距离布达佩斯世锦赛的达标成绩仅差0.09秒。广东新星陈冠锋以10秒21的成绩夺得季军；韦永丽以11秒42夺得女子100米冠军，广东队员梁小静以11秒53位列第6。

顶尖高手“华山论剑”

根据中国田协“入围达标、一枪定胜负”的要求，除竞走、马拉松和男女接力项目外，本次全国田径冠军赛将决出中国田径队参加布达佩斯世锦赛及杭州亚运会的最终名单(十项全能项目增加亚洲田径锦标赛为选拔赛)，其中达标布达佩斯世锦赛的参赛运动员将优先选派参加杭州亚运会。在杭州亚运会各个田径项目的参赛人数上，中国田协将根据该项目的成绩水平、亚运会整体选拔和名额分配情况，再作最后定夺。

“入围达标、一枪定胜负”的原则，意味着所有运动员必须拿出最佳状态去争取为国参赛的机会。全国田径顶尖高手齐聚沈阳，东京奥运奖牌得主巩立姣、刘诗颖、朱亚明、王铮等齐亮相，去年尤金田径世锦赛冠军王嘉男、冯彬凭借冠军成绩已直通布达佩斯世锦赛，葛曼棋、林雨薇、王春雨等选手结束外训后归来内赛首秀，王振、刘德助、谢东生、何亚呷、邓信锐等新生力量上演青春风暴。

此外，陈冠锋、梁小静、莫家蝶、曾蕊、陈洁、吴瑞德、严海滨和黄博凯等广东运动健儿也将展现广东速度和广东力量。

本次田径冠军赛为期三天，首日进行了男女100米、男女1500米、男女5000米、男子标枪、女子跳高、男子撑竿跳高、男子三级跳远、女子铁饼和混合4×400米接力等12个单项的决赛。首日的男女“飞人大战”成为万众瞩目的焦点，男子百米决赛云集了谢震业、陈冠锋、汤星强和邓信锐等短跑名将，堪称今年国内水平最高的百米对决。

在预赛中，2023赛季两次跑出10秒02的谢震业以10秒13的成绩位列第一，此次他兼项参加男子100米和200米，他在预赛中表示会充分调动自己的最佳状态，全力冲击10秒大关(世锦赛的达标成绩)。作为苏炳添的接班人，广东新星陈冠锋在预赛中以10秒22的成绩位列第二。

决赛中，谢震业与陈冠锋“百米飞人”的新老对决最为吸引眼球。起跑后，谢震业与陈冠锋并驾齐驱，志在冲击10秒大关的谢震业后程发力，而陈冠锋后程冲刺的节奏被打乱，最终谢震业以10秒09的成绩撞线夺冠，略显遗憾的是又一次与世锦赛的达标成绩擦肩而过。兼项跳远和100米的石雨豪以10秒18的成绩夺得亚军，陈冠锋虽然位居第三，但一天内能够两次刷新个人赛季最佳成绩，他的表现难能可贵。

对此，陈冠锋表示：“今年刚加入苏老师(苏炳添)的团队，仍处于改技术的磨合阶段，但感觉比赛状态要强于此前的重庆站和肇庆站。作为一个新人，我觉得每一个成绩都不算差，我一直都处于学习的过程中，希望能够沉稳下来，一点点地进步。”

羊城晚报记者 柴智

国际足球

以37岁“高龄”续约皇马“魔笛”成欧洲“金球独苗”

中场巨星莫德里奇与皇家马德里的合同将于6月30日到期，他已经同意与皇马续约一年，这位克罗地亚队长将于9月9日年满38岁。在现役金球奖得主中，只有莫德里奇还在欧洲效力，七届金球奖得主梅西已经确定加盟美国职业大联盟，五届金球奖得主C罗和应届金球奖得主本泽马都加盟沙特联赛。

沙特联赛几家豪门俱乐部是由沙特国有资产性质的沙特公共投资基金(PIF)掌控，PIF为莫德里奇开出一份为期两年、税后年薪5000万欧元的“肥约”，并答应给他2000万欧元的签字费，两年合同总价高达1.2亿欧元。莫德里奇有机会去利雅得胜利再次与前皇马队友C罗搭档，或者去伊蒂哈德再次与前皇马队友本泽马搭档，也有机会成为利雅得新月队的中场核心。可是莫德里奇拒绝了沙特高薪，他对皇马是真爱，他续约后的年薪约为1000万欧元。

自从2018年8月加盟皇马，莫德里奇赢得了包括5个欧冠冠军在内的23个冠军。队长本泽马转会离队之后，皇马队长次序发生调整，后卫纳乔成为新队长，莫德里奇成为副队长，卡瓦哈尔和克罗斯分别是第三队长和第四队长。纳乔的定位仍是替补，莫德里奇很多时候要戴着队长袖标首发上场。不过皇马主帅安切洛蒂已经表态，两名中场老将莫德里奇和克罗斯在新赛季的出场时间将会有所减少。

安切洛蒂在皇马主打4-3-3阵型，新赛季的皇马中场竞争激烈。莫德里奇虽然继续身披皇马10号战袍，这名老将不得不面临来自老搭档克罗斯、巴尔韦德的竞争，还有贝林厄姆、琼阿梅尼、卡马文加、塞巴略斯、迪亚斯的竞争。

高价新援贝林厄姆在英格兰代表队穿过10号战袍，迪亚斯上赛季在AC米兰身披10号战袍，也有球迷建议安切洛蒂像当年执教AC米兰时那样安排四个10号类型的球员同时出场。安切洛蒂执教AC米兰时使用过4-3-2-1圣诞树阵型，除了中锋因扎吉和纯防守型中场加图索，鲁伊·科斯塔、皮尔洛、西多夫、里瓦尔多都具备组织调度能力，都能充当球队10号球员的角色。

羊城晚报记者 刘毅

京多安从曼城转投巴萨

西甲豪门巴塞罗那近日正式宣布，曼城队长京多安自由转会加盟，双方签下一份“2+1”合同，两年后有机会续约一年。德国中场球星京多安现在的转会估价约为2000万欧元，他在巴萨的解约金高达4亿欧元。

京多安已在曼城效力七个赛季，他与蓝月军团签订的合同将于6月30日到期。京多安其实与巴萨“眉来眼去”了很久时间，巴萨主帅哈维多次打电话邀请，最终促使京多安下定决心加盟巴萨。京多安在巴萨的年薪约为900万欧元，远低于沙特联赛豪门俱乐部为他的开价，可是京多安更向往西甲豪门巴萨，他的妻子萨拉也更喜欢西班牙名城巴塞罗那的阳光和海滩。

京多安年龄偏大，将于10月24日年满33岁，不过对于财政极为紧张的巴萨来说，他仍是引援的理想选择，这名德国国脚也成为巴萨今夏的第一笔引援。京多安的技术、意识和临门一脚都堪称顶级，跑动能力、速度、防守能力是他的弱项，技术风格与昔日中场巨星哈维有相似之处，主帅哈维有信心让京多安在巴萨扬长补短。曼城主帅瓜迪奥拉是巴萨功勋球星也是巴萨功勋主帅，哈维曾在瓜迪奥拉手下效力，哈维

的战术理念与瓜迪奥拉一脉相承，京多安融入巴萨的速度应该很快。

两位金童得主佩德雷里和加维保持强劲上升势头，被誉为巴萨至少可以用十年的主力中场组合，但佩德雷里在刚刚结束的赛季因伤休战多场，加维在技术上还稍显稚嫩。对20岁的佩德雷里和18岁的加维而言，老大哥京多安可以发挥很重要的传帮带作用，进一步雕琢他们的技术和心智。

在曼城效力的七个赛季里，京多安出场304次，攻入60球，还贡献40次助攻。京多安帮助曼城赢得1个欧冠冠军、5个英超冠军、2个英格兰足总杯冠军、4个英格兰联赛杯冠军。在曼城基本实现大满贯以后，接近职业生涯暮年的京多安选择加盟自己向往已久的巴萨。

曼城夺得欧冠、英超、足总杯的“三冠王”之后，俱乐部要想百尺竿头更进一步，只能吐故纳新，用新鲜血液保持球队对胜利和对冠军的欲望。曼城主力双前腰德布劳内和京多安都年龄偏大，瓜迪奥拉倾向于留下相对年轻的德布劳内，因此瓜帅并未承认阻挠队长京多安加盟自己的老家巴萨。

羊城晚报记者 刘毅

亮话体坛

“村BA”和“村超”“下半场”怎么打？



“村超”足球比赛现场人山人海 新华社发



当地特色美食成为投篮比赛奖品 新华社发



球员在比赛中投篮 新华社发



少数民族同胞参加投篮比赛 新华社发

U19男篮世界杯

遭强敌西班牙队逆转 中国队和爆冷擦肩而过

6月27日，2023U19男篮世界杯在匈牙利德布勒森展开A组第三轮的争夺，中国遭遇两连败的中国队面对此前两连胜的小组对手西班牙队，结果中国队在一度领先10分的情况下遭对手逆转，最终以74比83不敌对手，以三战全败的成绩结束了小组赛的比赛。按照本届比赛的规则，小组赛阶段不淘汰任何球队，排名A组第四位的中国队将在八分之一决赛中面对B组头名——大概率是美国队。

中国队在本届杯赛可谓是被分进了“死亡之组”，加拿大、法国、西班牙三队一队比一队强，此前中国队先后不敌法国队和加拿大队，且从比赛过程来看，中国队和两队相比有较大差距。而西班牙队则是兵不血刃地战胜了法加两队，展现出了超强的实力。

但中国队却在此役打出了斗志，奉献了在小组赛阶段的最好表现。中国队一度凭借着精准的外线投射拿到了两位数的领先，在上半场结束时，中国队仍领先4分。中国队在半场三分9投6中，或许有些轻敌，西班牙队显得不在状态，完全被中国队牵着鼻子走。

到了下半场，中国队的火力稍有减弱，西班牙队借机将比分反超，但王俊杰、王浩然在三分线外的远投依旧把比赛悬念保持到了最后时刻。无奈西班牙队毕竟技高一筹，且本场裁判的判罚在赛后引发了一定争议，几乎所有的二分之一球都被判给了西班牙队，中国队的倪永伟和赵维伦更是先后因犯规被罚下。中国队的实力本就处于下风，再加上裁判判罚不利，终究难以上演爆冷好戏。

羊城晚报记者 郝浩宇

高尔夫

殷若宁林希妤同时跻身世界前十

北京时间6月27日公布的高尔夫女子世界排名，首次出现2位中国大陆球员同时跻身前十的情况，让人感慨大满贯赛事女子PGA锦标赛真是中国球员的福地。

中国大陆球员首次夺得高尔夫大满贯冠军就是女子PGA锦标赛，2012年5月，当时年仅20岁的广州球员冯珊珊在美国夺冠后世界排名迅速上升并跻身前十，2017年11月她的排名更是升至第一。

上周结束的2023年女子PGA锦标赛，是今年第二场女子大满贯赛事，殷若宁以1杆的优势险胜日本选手笹生优花夺冠，成为冯珊珊之后第二个赢得高尔夫大满贯的中国大陆球员。这次大满贯夺冠让殷若宁获得100分的世界积分，其世界排名从第25位一下子跃升到第5位，个人排名首次跻身世界前十。值得一提的是还有林希妤，她因为在这场PGA锦标赛中获得并列第三而取得世界积分26.4分，个人排名也首次跻身世界前十，从第14位上升到第9位。这样一来就首次出现了中国大陆同时有两位选手进入世界前十的情况。

今年27岁的林希妤近两年状态回升，去年从宣布退役的冯珊珊手中接过“中国一姐”的称号并跻身世界第二十，如今更进一步跻身前十，但年仅20岁的殷若宁后生可畏，近半年世界排名飙升百位，她借着自己个人首次大满贯圆梦直接升至世界排名第五，首次超越林希妤成为新的“中国一姐”。

羊城晚报记者 梁劲松

去年，“村BA”从贵州省黔东南州台盘村迅速破圈，火爆全网。今年以来，类似“村BA”的篮球比赛和“村超”足球联赛分别在贵州省台江县台盘村和榕江县举行，再次成为关注焦点，并给当地的旅游、文化、经济带来巨大红利。

“村赛”有什么魔力，何以在短时间征服了大众的心？一方面，它的破圈有赖于运动员和赛事组织者的长期积淀。虽然都是业余人士操办，但无论是台盘村的篮球，还是榕江县的足球，其实都有着深厚的群众基础和办赛经验——榕江县县长就曾透露，榕江县38.5万人口中，接近5万人会踢足球，喜欢踢足球，榕江县拥有14座免费开放的标准足球场，仅一县就能轻松组成20支球队。因此，当他们“被看见”，他们的专业表现大超出外界对业余足球和篮球赛事的认知和预期，迅速形成了爆点。

另一方面，移动互联网时代打破了过去专业直播平台对于体育赛事转播的垄断，从技术角度而言，一台手机就足以将“村赛”呈现给千万观众面前。

以体育赛事为载体，民俗文化也获得了一个绝佳的展示平台，并且和体育产生了奇妙的化学反应。腌鱼、牛瘪等特色美食全场飘香，贵州乡村的特色服饰和民族舞蹈美轮美奂，让观众在欣赏精彩比赛的同时，也在享受着一场民俗嘉年华。比赛直播间也成了带动旅游经济的“带货直播间”。借助去年“村BA”的势能，今年上半年举行的贵州首届“美丽乡村”篮球联赛总决赛，仅仅3天4场的比赛，当地县就接待了游客18.19万人次，实现旅游综合收入5516万元。榕江县在周末举行的“村超”，也在短时间内累计迎来了游客42万人次，直接旅游收入超过1.3亿元，还辐射到其他周边产业。

此外，“村赛”在舆论场上的火爆，在一定程度上也是人们对一些顶级职业赛事组织和比赛水平长期以来不甚满意的一种情绪代偿。当少数顶级运动员的敬业精神经常缺席，乡村业余运动员在场上表现出的那份投入和热爱，就显得具有感染力，更显得弥足珍贵。

近日，农业农村部、体育总局发布通知，将组织开展全国和美乡村篮球大赛，大赛分基层赛、大区赛和总决赛三个阶段，总决赛将于“村BA”的创始地贵州省台江县举办。“村赛”的成功进入主流视野，它的模式能否全国推广？

以体育为媒，串联起乡村的文化展示、经济商业发展展示平台，并且和体育产生了奇妙的化学反应。腌鱼、牛瘪等特色美食全场飘香，贵州乡村的特色服饰和民族舞蹈美轮美奂，让观众在欣赏精彩比赛的同时，也在享受着一场民俗嘉年华。比赛直播间也成了带动旅游经济的“带货直播间”。借助去年“村BA”的势能，今年上半年举行的贵州首届“美丽乡村”篮球联赛总决赛，仅仅3天4场的比赛，当地县就接待了游客18.19万人次，实现旅游综合收入5516万元。榕江县在周末举行的“村超”，也在短时间内累计迎来了游客42万人次，直接旅游收入超过1.3亿元，还辐射到其他周边产业。

疑，它可以丰富业余文化生活，增强全民体质，带动地区旅游经济。但是，当“村赛”推广到全国，还是有不少人提出了自己的担心。

比如，原本完全自发组织的“村赛”升级为全国比赛，会不会因为奖金或其他衍生出的考核指标，让参赛者增加压力，影响了比赛的纯粹和乐趣？“村超”和“村BA”的破圈，除了自身的优势之外，也因其具有稀缺性和新鲜度，当“村赛”铺开，如何最大限度避免人们注意力的稀释和审美疲劳？

又比如，虽然足球有较高的群众基础，但各地乡村仍可能在场地条件、参赛人员水平等方面存在较大差异。如何既增加竞争的充分程度，又避免过度投入资源造成浪费，个中平衡也需要把握。

此外，虽说人们调侃“足协对‘村超’最大的帮忙，就是不要帮忙”，但是，“村赛”变成全国赛事，为了保证公平竞争和赛事安全，对于运动员和裁判员的资质，对于体育场的设施，势必需要更严格、更专业的审核。也即足协、篮协不直接参与，便应有其他职能部门介入。

人们期待这些根植于民间的运动保持纯粹和“乡土气息”，喜爱它自下而上的生长和活力，但随着赛事范围扩大和规格升级，势必面临专家的介入。专业意味着公平和安全，

但也不可能减少“野生”的蓬勃活力，两者之间的平衡，也需要行政部门在办赛过程中保持谦抑，多费思量。

全民健身向纵深发展，去相对侧重城市，随着美丽乡村建设和新农村建设，体育基础设施和群众性活动开始向乡村倾斜。而乡村振兴，也需要更多的载体来呈现它的活力和魅力。足球和篮球固然已经被证明是最佳的载体，但其实还存在着更多其他选择。因此，在鼓励乡村对“村赛”重在参与的基础上，也可以引导乡村寻找更适合自己的其他特色体育运动。

无论如何，“村BA”和“村超”的核心价值，并不会改变——就像范志毅评价“村超”所说的那样，这些民间赛事最重要的是“将人们联结在了一起”。

6月下旬，全国和美乡村篮球大赛在台盘村举办，标志着“村BA”全国赛正式启动。赛事秉持农民主体、务实简约、农趣农味，各省区市将以自行组织办赛，经基层赛、大区赛和总决赛三个阶段，于金秋十月决出全国总冠军。有理由相信，这一赛事也将从各个层面，为“村超”的全国赛“打个样”。

“村BA”和“村超”的“下半场”，值得期待。

羊城晚报记者 赵亮晨